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ХОДАТАЙСТВО
Городское казачье общество «Новошахтинское» окружного казачьего общества Черкасский округ войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское» (далее - ГКО «Новошахтинское») ходатайствует о присвоении муниципальному бюджетному общеобразовательному  учреждению средней общеобразовательной школе №37  города Новошахтинска (далее – МБОУ СОШ№37) статуса «казачье». 

     В современных условиях использование имеющегося богатейшего опыта казачьего воспитания является одним из основных направлений в духовно-нравственном становлении подрастающего поколения, формировании гуманистических, социально-значимых ценностей и образцов гражданского поведения, толерантного сознания.  В МБОУ СОШ №37, с целью осуществления комплексного подхода в работе по нравственно – патриотическому, духовному воспитанию школьников, реализуются 
 - Программа  регионального курса «История Донского края». Основной направленностью которой является  воспитание патриотизма, гражданственности, уважения к истории и традициям Донского казачества, России и мира, к правам и свободам человека, освоение исторического опыта, норм, ценностей, которые необходимы для жизни в современном поликультурном, полиэтническом обществе - создание у учащихся целостного представления об историческом, этнонациональном, природном, хозяйственном своеобразии родного края, традициях духовной и нравственной жизни, социальном опыте казачества.  
 -Модель внеурочной деятельности казачьей направленности, значимое место в которой занимают кружки «Подвижные игры маленьких казачат», «Донские казачьи игры и забавы», «Экология Дона», «Тайны истории казачьего края», «Озорные казачата», спортивная секция «Казачья удаль», театральная студия «Дон литературный», художественная студия «Казачок», «Творчество народов Дона», фольклорный ансамбль  «Казачьи напевы», кукольный театр «А у нас на Дону».
На высоком  уровне были организованы и проведены мероприятия: «Мой край родной, тебя мы славим, «Казачья воинская доблесть»,«Гордость донского казачества», «Ростовская область-край донских необъятных красот», «День Матери – казачки», фестиваль казачьей песни «Из-за Дона песню выведу», экскурсия  с краеведом Никитянским В.Н. «Памятные места г. Новошахтинска» , классный час «Казачья удаль: традиции и обычаи» ,  классный час  «Дни воинской славы РФ», фестиваль патриотической и казачьей песни «Песни, рожденные сердцем».        
     Данная работа в образовательном учреждении направлена  на  воспитание патриотизма, гражданственности, уважения к истории и традициям Донского казачества, России и мира, к правам и свободам человека, освоение исторического опыта, норм, ценностей, которые необходимы для жизни в современном поликультурном, полиэтническом обществе. На  создание у учащихся целостного представления об историческом, этнонациональном, природном, хозяйственном своеобразии родного края, традициях духовной и нравственной жизни, социальном опыте казачества. На развитие творческих способностей учащихся на основе поисковой, исследовательской деятельности, изучения многообразных источников по истории родного края.
Атаман ГКО «Новошахтинское»                                                    С.Д. Мащенко
